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Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .j
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

>

ale civiliiatiniici.
III.

Asupra lui Socrate a trebuit să 
cadă misiunea de a deschide o eiă 
nouă în istoria gândirii omeneşti. 
El a desfăcut întâiu filozofia din 
legăturile ce le aveâ cu natura ex
ternă, şi i-a dat un teren curat spi
ritual. Mai nainte se învăţă astfel: 
„Cunoaşte lumea externă care te 
^cunjură“. Socrate a început însă 
să înveţe aşa: „Cunoaşte-te pe tine 
în su ţi“. A fost acesta un pas colosal 
înainte; dar o perfectă lămurire 
asupra problemei puse totuşi nu se 
puteă aşteptă la moment. Orice 
evoluţiune se face încet. Toate vin 
la timpul lor. Şi chiar şi geniul fi
lozofic nu face sărituri.

Adâncit în internul său propriu, 
Socrate nu puteă ţineă în vedere 
«̂oâf-, numai o parte din natura spi- 

i a omului:- recunoaşterea. De- 
viaţa complicată şi ascunsă a 

nu ştiă încă nimica, pentiucă 
ouneă, că oamenii numai din 
iţă sunt răi şi mincinoşi. „Celce 
şte într’adevăr frumosul, aşa 
lucră“, ziceă Socrate. Ar fi de 
îă fie aşa, dar experienţa ne 

ijge necontenit, că între ştiinţa 
1 virtute şi între o viaţă co- 

.„-p1 nzătoare acestei ştiinţe, e o 
^stan ţă  mare.

Pentruca să ajungă la o înăl
ţime văzută, călătorul trebue să po- 
seadă, pe lângă cunoştinţele locale, 
încă şi firma dorinţă de a suportă 
toate greutăţile peregrinajului, pre
cum şi un organism sănătos, care 
poate suportă strapaţele marşului. 
Şi tocmai aşa stăm şi cu calea spre 
înălţimile virtuţii. Nu ajunge să 
avem idei sublime, sa înţelegem 
limpede însemnătatea bunului, ci 
trebue să avem şi o voinţă disci
plinată în mod specia], pentruca 
idealele noastre să le putem realiză.

Pentru Socrate a fost virtutea, 
cu privire la om, ceva extern. Ei 
credeâ, că virtutea se poate învăţă, 
întocmai cum învăţăm computul, 
cetitul şi scrisul. Din pricina, că 
chestia eră nouă, Socrate n’a fost 
în stare să înţeleagă la moment, că 
virtutea poate să fie numai fructul 
unei munci neîntrerupte interne, re
zultatul unei lupte energice cu in
stinctele dure, înăscute în om. S’au 
cerut veacuri, pentruca omenimea 
să înţeleagă lucrul acesta, dupăce 
i-s’a comunicat şi din gura aposto
lului următoarele: „împreună mă 
veselesc cu legea lui Dumnezeu, 
după omul cel din lăuntru Dar văd 
şi altă lege în mădularele mele, 
care se împotriveşte legii minţii 
mele“. (Romani VII, 22. 23).

In consonanţă cu aceea, că aten
ţiunea anticităţii a fost încordată 
în prima linie spre lumea din afară, 
că înalta însemnătate a personali
tăţii încă nu eră recunoscută, stă 
şi faptul, că chiar şi supremele ideale 
ale popoarelor antice de cultură, cu 
privire la om, aveau un caracter 
extern. Cei mai luminaţi purtători 
de cultură au fost în anticitate cei 
din Grecia şi din Roma, aşa numita 
lume antică; şi noi vedem, că lumea 
aceasta abia aveâ un teren mai larg 
pentru interesele spirituale şi de 
multe feluri. Chestiile referitoare la 
demnitatea omenească, la drepturile 
individului, la înfrăţirea popoarelor, 
şi la multe alte asemenea principii, 
dacă peste tot vin atinse în mod 
incidental, se ating totdeauna nu
mai cu superficialitate şi niciodată 
nu vin scoase pe plan.

Scopul nizuinţelor lumii antice 
a fost cultivarea frumosului fizic, şi 
a foiţelor musculare. Esteticianul 
din Grecia şi-a consacrat toate pu
terile problemei prime, iar Romanul, 
stăpânitor a toată lumea, celei de a 
doua. Grecul antic adoră numai 
frumseţa corpului, numai această 
frumseţă o admiră şi preţuiă. Mito
logia greacă e plină de aventuri re

voltătoare şi scandaloase pe cari 
le-au avut zeii din Olimp, dar ne 
ofere un şir lung de icoane de mo
del, cari ne farmecă prin perfec
ţiunea formelor plastice.

Admirabilul geniu, răspânditor 
de lumină în multe direcţiuni, al 
Grecului din anticitate s’a manife
stat în mod mai înălţător în sculp
tură. Dalta lui Phidias, Praxiteles, 
Pofiidét şi a altora, a atins culmea 
frumseţii şi a rămas pentru toţi ur
maşii model de neîntrecut. Un pas 
mai nainte nu s’a putut face.

Romanul n’a fost artist. El pri- 
viă la obiectele de artă ca la nişte 
ornamente de toate zilele ale vieţii 
comune. Fiind tare şi puternic, pen
tru el forţa stătea deasupra frum
seţii. In faţă puterii sale se plecau 
seminţii îndepărtate, şi Roma cre
ştea, se îmbogăţiă şi se înfrumseţă 
în contul ţărilor subjugate Roma 
a fost capitala lumii. Mărimea şi 
puterea ei formau idealul din care 
trăia Romanul antic, şi pentru care 
acesta a jertfit tot ce aveă. Dar 
ambele ideale, perfecta frumseţă cor
porală şi triumful foiţei, au fost în 
urmă atinse. Acropolis străluciă în 
frumseţă minunată, pană aci nevă
zută, iar cuvântul Rom a era lege 
pentru cele mai îndepărtate hotare 
ale pământului.

Sub ce nume, sub ce titlu să-şi 
fi continuat acum viaţa lumea an
tică? Nu s’a ivit nici o idee nouă 
care să fi putut cuprinde societatea 
cu putere destulă, iar ideile cele 
vechi şi au fost trăit zilele. Pen- 
trucă fără ideal dătător de viaţă, 
fie chiar de cuprins inferior, omul 
nu poate să trăiască. Forţele po
porului se consumă, societatea se 
discompune! Lumea antică grecă- 
romană tocmai din acest motiv nu 
şi-a putut continuă existenţa. A 
venit vremea în care stâlpii clăti- 
nitori ai Romei s’au prăbuşit şi im
periul roman a încetat să mai existe. 
A căzut, a trebuit să cadă, fiindcă 
idealele cari i-au dat viaţă au fost

temporale, şi fiindcă dupăce forţele 
acestora au fost exhauriate, nu mai 
era nimica din ce să se poată scoate 
aliment pentru viaţă.

Praznicul lui Rákoczy II.
Zilele trecute au fost zile de mare praz

nic pentru ţara noastră, pentru popoiul un
guresc, căci acesta ş’a văzut împlinit un 
vis de mult nutrit la sinul său, a văzut 
în adăpostul patriei acesteia moaştele 
sfinte ale lui Rákoczy II şi soţii lui pri
begi, cari şi-au sfârşit zilele vieţii lor îna
inte cu două veacuri pe pământul Tur
ului doborâţi de povara amară au exiluhr.

Ou lacrimi de bucurie au fost întim- 
pinate aceste moaşte de întreg poporul, 
şi aşezate spre vecinică odihnă în pămân
tul de care atâta vreme au fost departe. 
Cetind şi văzând expanziunea nemărginită 
a însufleţirii poporului unguresc în aceste 
zile, e cu neputinţă să nu te impresioneze 
imnurile ce au isbucnit cu evlavie şi pie
tate din piepturile prăznuitorilor, glasul 
duios al clopotelor ce vibrau melodii de 
cucernicie în faţa sfintelor moaşte ale u- 
nor mucenici ai libertăţii.

Şi din acest punct de vedere ne de
scoperim şi noi capul în faţa eroilor ce 
se întorc, pentru că vedem în ei moaştele 
unor eroi cari s’au încununat cu cununa 
muceniciei pentru libertate. Şi cu atât mai 
vârtos cu cât ştim sigur că sub steagul 
„sfintei fecioare“, desfăşurat de Rákoczy, ( 
şi-au vărsat sângele şi Români mulţi a 
căror nume însă, afară de puţine, ca Bu- 
teen, s’au îngropat deodată cu ei prin
şanţurile pline de sânge.

*
Nori de plumb plutiau pe la începu

tul veacului XYIÍ asupra patriei noastre. 
Tendinţele de germanizare nu cunoşteau 
margini. Ţara era stăpânită de soldaţii 
despotului Caraffa, cari despoiau poporul 
fără milă. Iobagii gemeau sub povara 
traiului chinuit şi stăpânul neîndurat 
storcea sânge din sudoarea trupului lor. 
Clasa boerilor începea a se dărăpănă, po
porul era pe calea peirei, mai ales de când 
murise la 1676 Rákoczy I, principele Ar

FOI S OARĂ.
* Gr. S. Petroft.

De o bună bucată de vreme nu ne 
vin din Rusia decât ştiri rele, veşti în
tristătoare. Ordinea e spartă între ceice 
formează marele imperiu rusesc, liniştea 
■^conturbată şi o agitaţie febrilă stăpâ 
neşte toaD, spiritele. Cei mari, cei dela 
putere, comit acte de volnicie, deşi cu ar
mele legii, pentruca să vadă restabilită or
dinea în stat, iar cei slabi, cei de jos, răs
pund cu acte de sălbătăcie, pentruca să 
sugrume -puterea celor mari. Şi ordinea 
nu se poate restabili, liniştea şi pacea nu 
poate să între de nou în imperiul rusesc; 
pentrucă ordinea, liniştea şi pacea nu pot 
fi cucerite cu sabie şi foc, cu gloanţe de 
puşti şi de tunuri, ori cu dinamit, ci nu
mai cu cuvântul cald al dragostei, cu cu
vântul adevărului.

Ne aducem aminte de o întâmplare 
cam de asemenea : atură din patria noa
stră. O comună mare, frumoasă şi avută 
românească din Banat se resvrătise în sen
sul cel mai larg al cuvântului înainte cu 
vre-o douăzeci de ani ş: nu mai voia să 
unoască ordine, lege, stăpânire şi supu- 
ere. Omorurile în comună erau la ordi

nea zilei şi tot aşa şi incendierile şi nime 
nu ştia, că cine comite aceste revoltătoare

crime. Venit-au în comună toate organele 
administraţiei, judecătoria regească, jan
darmeria, în cele din urmă chiar şi mili
ţia, dar toate îozadar. Ordine nu s’a pu
tut face în comună. Omorurile şi incen
dierile se continuau.

Atunci a venit corniţele suprem al 
comitatului, om cu vederi largi şi cu bune 
sentimente creştineşti, la salutara idee de 
a recurge la ajutorul bisericei. S'a adre
sat cu rugare episcopului de atunci Pc- 
pasu din Caransebeş, ca se încerce el pa
cificarea comunei. Popa u a trimis numai 
decât doi dintre cei mai buni protopres- 
biteri ai săi la faţa locului, şi în hei zile 
ordinea a fost restabilită în comună.

Oamen i destrăbălaţi, cari n’au putut 
să fie învinşi de puştile jandarmilor şi ale 
soldaţilor, au fost cuceriţi şi aduşi la breazdă 
bună cu armele evangeliei, cu cuvântul 
iubirii şi al adevărului!...

După multele veşti rele şi întiistă- 
toare venite din Rusia ne vine acum şi 
una bună, S’a aflat şi acolo un om cu 
dar deosebit dela Dumnezeu, care s’a pus 
să facă pace în imensul stat rusesc cu 
graiul, cu cuvântul, propoveduit de el în 
felul cum nu l-a mei propoveduit nimeni 
de pe vremea sfinţilor.

Numele acestui om e Gngorie Pp'r'- 
donovici Peh:cff, autorul studiului „Prnici 
pipe fundamentale ale civdizaţ unii*, pe care’l 
publicăm în traducere româueaseă în zia
rul nostru. E preot greco ortodox şi pro
fesor. Nimic mai mult Nu are nici o dig-

nitate mai înaltă bisericească, decât con
ducerea bisericei sfântului Alexandru-Nou 
din Petersburg, capitala Rusiei. Dar e 
dignitar înalt în lumea cugetătorilor a- 
dânci, în lumea gândirii omeneşti. Cu toate 
că e tinăr încă, abia are 38 de ani, a a- 
juns la o celebritate europeană ca orator, 
ca predicator şi ca scriitor bisericesc. 
Munca pe care o prestă preotul acesta, 
adevărat urmaş al apostolilor, e uimitoare. 
Propune religia ia un gimnaziu de stat 
din Petersburg, apoi propune studii la a- 
cademia militară de artilerie, la liceul Ale
xandru, la şcoala pagilor şi propune stu
diile te< logice la noul politehnic deschis nu 
de mult în Petersburg De aici titlul de 
profesor de teologie.

Dar asta e partea cea mai mică din 
activitatea sa. Partea cea mare revine 
activităţii sale ca predicator în biserică 
şi ca conferenţiar public, în întruniri de 
popor. Nu este Duminecă şi săibătoare 
în care Petrff să nu urce amvomul pen
tru a rosti predică credincioşilor cari îl 
ascultă ca pe un sfânt. Şi nu este Du
minecă, în care Petroff să nu ţină câte 
două conferenţe publice, — toate din do
meniul evangeliei, — poporului de rând 
din Petersburg, una dela orele 5 la 6, 
în sala mare a şcolii de artilerie şi alta 
dela 7 la 8, în sala mare de menaj din 
palatul de marmoră. Aceste două sunt 
şalele cele mai mari din Petersburg, şi 
totuşi sunt şi ele cu mult prea mici pen
tru a putea cuprinde întregul publio care

ar dori să asculte pe vestitul conferenţiar
Petroff.

Mai vine apoi activitatea sa literară, 
tot atât de bogată şi de impunătoare, ca 
cea oratorică, consacrată publicului cult 
din Rusia, pentru care încă ţine în fie
care săptămână câte o conferenţă publică, 
Vinerea, dela 8 la 9 seara.

Asta e activitatea preotului Petroff 
din Petersburg, căruia lumea care l-a au
zit vorbind, ori i-a cetit lucrările literare, 
i-a dat titlul de ,Evangelistul rusesc*.

Despre felul cum scrie Petroff, cu 
câtă originalitate şi cu câtă putere de 
convingere, îşi pot face judecata cetitorii 
noştri din studiul seu, pe care îl publicăm 
tocmai acuma în coloanele ziarului ace
stuia, studiu care formează primul capitlu 
din celebra sa carte „jEvangelia ca bază  
a vieţii*. E un cap de operă cartea 
aceasta, care la începutul anului trecut 
aveâ nu mai puţin decât douăzeci şi una 
de ediţii, iar de atunci sigur că au mai 
urmat cel puţin alte 4 - 5  ediţii noi. Afară 
de capitlul pe care îl comunicăm cetitori
lor noştri, mai are cartea aceasta capit ii 
următori: Despre „Edurarea vo:n(ii în
spirit creştinesc“, despre „ Degenerarea morală* 
despre „Sublimitatea evangeliei“ şi despre 
„Împărăţia lui Dumnezeu“, dintre cari mai 
ales capitlul din urmă e covârşitor de 
frumos. Mai are apoi Petroff număroase 
alte lucrări literare, tipărite în ruseşte şi 
traduse şi în alte limb', iar cea mai nouă 
lucrare a sa, întitulată „Pe calea sp re
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dealului. Văduva acestuia, Elena Zrinyi 
în urma căsătoriei ei cu Thököly, căzu 
jertfă intrigilor boerilor, cari se linguşiau 
pe la curtea lui Caraffa şi fiul ei Fran- 
oisc Rákocy II, copil de 12 ani ajunge 
în şcoala stăpânitorilor, cari caută să-’l 
ţină cât de departe de lumina deşteptării 
intelectuale.

In trei ani şi jumătate şcoala iezui
ţilor îl dă gata, infiltrat de bizantinism 
iezuit din belşug. Ajuns în vârtejul so
cietăţii era cât pe aci să alunece şi el pe 
povârnişul vieţii de trândăvie elegantă, 
caracteristica societăţilor aristocrate de 
atunci, dar stăpânirea însăşi îl mântue de 
aceasta, trimiţându-1 la 1694 comite su
prem în comitatul Sáros.

Acest fapt a fost decizător. Poporul 
îl aşteaptă ca pe un semizău şi toată 
drojdia speranţii de el şi-o leagă. Râkoczy 
cunoaşte mizeriile poporului, durerile nea
mului său şi ale ţării, pe cari politica mes- 
ohină le ascundea de faţa împăratului 
Leopold. Nemulţămirea poporului faţă de 
ceioe îl dijmuiau şi-i trăgeau dările de 
sânge de pe piele era ajunsă la extrem. 
Pe de altă parte prietinii lui Râkoczy şi 
duşmanii casei domnitoare căutau în as
cuns să aţâţe pe tinărul şi inimosul fiiu 
de principe ca să ridice arma împotriva 
împăratului.

Şi Râkoczy în văpaia pornirilor sale 
de vitejie ascultă acest glas, el întruneşte 
în sine toată patima durerilor şi doririlor 
neamului său, şi împintenat de o pornire 
răzbunătoare desfăşură în desişul Carpa- 
ţilor steagul revoluţiei cu deviza „Pro pa
tria et libertate*.

Şi cu braţe de oţel s’a pornit în pri
măvara anului 1703 ceata de războinici, 
dornloi de libertate, spre şesurile ţării. Po
porul ou sutele şi miile aleargă sub stea
gul „Sfintei Fecioare*, iar oştirile împă
ratului sunt silifce să se retragă de furia 
răsoulaţilor.

N’a trecut un au şi Râkoczy e stă
pân pe Ardeal şi ţeara ungurească pănă 
aproape de Dunăre, iar în 1705 e ales 
principe al Ardealului Pacea îmbiată în 
două rânduri de curtea din Viena n’a dus 
la rezultat, căci împăratul următor Iosif 
I. la 1705 n’a primit condiţiile puse de 
Râkoozy, între altele independenţa Ardea
lului.

Şi popcrul ajuns la libertate şi pu
tere se alintă în frumoase nădejdi de vii
tor. Zimbetul norocului însă îu curând 
s’a prefăout în bocet şi lacrimi de du
rere.

Primul pas trecut peste pragul gre
şelii l-a făcut „adunarea naţională“ din 
Murăş-Oşorheiu în 1707, când nobilimea 
îşi susţinu şi mai departe dreptul asu
pra iobăgimei, care nădăjduiâ libertate de
plină. Gemenele nemulţămirii s’a sădit 
deci prin aceasta şi a dat roade din bel
şug In această situaţie au găsit uşor cale 
intrigile lui Caraffa, cari au şi prins ră 

dăcini; pe lângă aceasta mai vine în aju
tor dărăpănării o ciumă grozavă, care taie 
brazde largi în şirul oştenilor.

Râkoczy perde lupta dela Trencsén 
şi începe să ofere el pace. Aleargă pe la 
puterile străine, dar glasul lui se loveşte 
de urechi surde. Poporul rând pe rând 
se predă, iar el desperat ajunge în 1717 
pe pământul Turciei, ca să nu se mai în
toarcă.

împăratul într’aceea recucereşte ţara 
şi sugrumă răscoala şi cere pe Râkoczy 
dela Sultan. Acesta nu-1 dă, astfel, că R. 
e silit să rămână exilat pe pământul Tur
cului, unde i-au urmat şi ceilalţi soţi de 
luptă. Aci moare în 8 Aprilie 1735 şi aci 
îi urmează şi ceilalţi rând pe ţând.

Iar poporul recunoscător, azi după 
două veacuri i-a adus acasă ca aci în pă 
mântui, pentru care au luptat ca eroi, să 
odihnească moaştele lor, la cari să se în
chine şi să fie isvor de însufleţire şi pildă
de vitejie pentru poporul acestei ţâri.

*
O comisie de cinci a plecat înainte 

cu două săptămâni la Constantinopol ca 
să aducă moaştele exilaţilor. Sultanul i-a 
primit bine. Moaştele au fost scoase din 
mormintele lor din Rodosto, au fost vizi
tate cu deamăruntul şi dupăce s'a consta
tat identitatea lor au fost aşezate în şepte 
cosciuguri de metal. In locul lor de o- 
dihnă de pănă acum s’au aşezat pietiii 
comemorative.

In noaptea de 22 Oct. au fost aduse, 
la expresa dorinţă a sultanului, în port 
la Constantinopol şi îmbarcate pe vapo
rul „Kelet“, îmbrăcat anume în pompă 
funerară. In 23 Oct. s’a prezentat comi
sia din nou la sultanul şi i-a predat o 
scrisoare de mulţămită din partea guver
nului unguresc. Tot în acea zi a plecat 
vaporul spre Constanţa. Aoi a fost îc- 
timpinat de conzulatul Austro-ungar şi 
de autorităţile civile şi militare. Moaştelor 
li s’au dat onorurile cuvenite.

Un tren special a luat în primire 
moaştele şi a plecat în 25 Oct. seara spre 
Ungaria. Ocolind pe o linie laterală gara 
Bucureştilor, unde aştepta lume multă, 
trenul a trecut mai departe oprindu-se pe 
o zi întreagă la Verciorova, unde s’a fă
cut cu solemnitate deosebită primirea 
moaştelor. Secretarul de stat Sterónyi 
le a luat în primire. La Orşova, pe pă
mântul Ungariei a întimpinat trenul o 
lume multă, în frunte cu miniştrii ţării. 
S’au rostit vorbiri, s’a făcut serviciu divin, 
s’au adus cununi fumoase, şi s’a luat 
protocol oficios despre primirea moaşte
lor. Sâmbătă la ameazi a plecat apoi tre
nul împodobit; pretutindenea aşteptau 
delegaţiunile comunelor respective. S’au 
pus cununi, s’au rostit vorbiri la Caran
sebeş, Lugoj, Timişoara, o primire impu
nătoare li-s’a făcut apoi la Segedin seara la 
11 ore.

Duminecă dimineaţa la 8 ore a so

sit trenul cu moaştele în gara centrală 
din Bpesta. O lume imensă aştepta cu 
capetele descoperite cântând imnuri na
ţionale.

Cosciugurile au fost puse pe trei 
cară mortuare. Pe cel dintâi cosciugu
rile lui' Râkoczy II, al mamei sale Elena 
Zrinyi şi al fiului său Iosif Râkoczy, pe 
al doilea cosciugul lui Eszterhâzy, al lui 
Nicolae Şibrik şi al lui Nie. Bercsényi cu 
soţia sa Cristina Csáky, pe al treilea sin
gur Emeric Thököly. In sunetul clopo
telor capitalei s’a pornit un impozant con
duct pe calea Kerepesi (botezată acum 
Râkoczy). Moaştele au fost apoi aşezate 
în maiestoasa biserică „Bazilica“, afară de 
Thököly, care a fost aşezat în biserica 
protestantă din piaţa Deák.

După serviciul divin săvârşit în am
bele cu o pompă extraordinară s'a pornit 
pelegrinajul poporului, care a ţinut pănă 
după ameazi la 4 ore, când toate cosciu
gurile au fost petrecute ou alai la gară şi 
aşezate în trenul, care a plecat la 7 ore 
spre Kassa, locul destinat spre odihna 
moaştelor.

Calea pănă la Kassa a fost adevă
rată cale de triumf. Pretutindenea pe 
dealuri ardeau focuri mari în cinstea mor
ţilor. Gările pretutindeni iluminate splen
did şi pline de peregrini din apropiere. 
Pe multe locuri a fost iluminată linia dru
mului de fier cale de klm. întregi. Luni 
dimineaţa au sosit în Kassa. Alaiul din 
Pesta s’a repetat şi aci. Moaştele au fost 
aşezate în biserica catedrală unde s’a să
vârşit serviciu divin şi s’au rostit vorbiri 
însufleţite. Pelegrinajul poporului a du
rat pănă seara la 7 ore când cosciugurile 
au fost aşezate în sunetul clopotelor şi al 
cântecelor bisericeşti în cripta pregătită 
cu sarcofage minunate de marmoră

Moaştele lui Thökö'y au fost duse 
la Kézsmárk, locul naşterii lui, unde au 
fost aşezate spre vecinică odihnă tot Luni 
seara.

Statua lui Alexandri.
Dumineca trecută s’a săvârşit în Iaşi 

desvălirea statuei lui Alexandri, cu festi
vitate deamnă de numele pe care îl glo 
rifică azi toată suflarea românească. So
lemnitatea desvălirei a prilejit frumoase 
momente de însufleţire, câtă vreme de 
aproape două decenii s’a frământat întru
parea acestei idei în sinul poporului din 
ţara românească.

La 1890 a răsărit ideea, şi fostul 
primar al laşilor Vasile Pogor pune la 
cale o listă de subscripţie, punând el în
suşi baza 1000 lei Rezultatul e îmbucu
rător. Se compune o comisie, care ia în 
mână afacerea.

La 1898 comisia se premeneşte în 
frunte cu mitropolitul Moldovei, şi la 1903 
se constată un spor de 25’725 lei în fondul 
pentru statuă. Se încep lucrăiile. Sculp-

osebi despre cartea sa „Evangdia ra buză 
a vieţii“, o apreciază astfel:

„Când am cetit cărticica aceasta, eu, 
cetitoriul laic, am înţeles întâiadată rostul 
şi însemnătatea creştinizmului. Am învăţat 
abia acum să pr vese adevărul divin, şi am 
învăţat să l înţeleg Mi-a devenit dragă e- 
vangelia, dragă şi preţioasă.“

Mai e apoi Pelnff şi un neobosit a- 
postol în combaterea aleiolizmulw, spre care 
scop a întemeiat şi» o revistă lunară, cu 
un program în care se spune că „Vreau 
nu numai să combat viţiul beţiei lăţit în 
popor, ci înainte de toate vreau să lă
ţesc îu popor adevărata trezvie a cugdării, 
a sentimenUlor şi a arf unilnr în viaţa par
ticulară şi familiară tot aşa ca în cea so
cială şi internaţională. Iar cel mai bun 
mijloc pentru atingerea acestei trezvii, este 
desăvârşita înţelegere a evangeliei, stră
baterea acesteia în toate raporturile vie
ţii .. . ."  _

Ajute-i Dumnezeu ca să şi vadă 
munca răsplătită cu succesul dorit de toată 
lumea de un gând cu el. Noi încheiem 
această mică schiţă despre viaţa şi acti
vitatea sa cu cuvintele, cu cari şi-a încheiat 
şi ziaristul rus, la care ne-am provocat, 
darea sa de seamă:

„Profesorul Petroff e o apa nţ'ecu totul 
extraordinară. Un om cu facultăţi superi
oare, un scriitor însemnat şi foarte cult, 
şi un” adevărat şi rar propoveduitor al e- 

I vangeliei lui Cristos.“
Dă Doamne lumii mulţi ca e l!

D u m n ezeu “, e de o frumseţă ne mai | 
pomenită.

Grigorie Spiridouovici Feb off s'& nă
scut în orăşelul lamburg, guvernamenţul I 
Petersburg, în Rusia, la anul 1868. Şi-a 
făcut studiile în gimnasiul din Narva, apoi | 
a absolvat seminariul şi facultatea teolo
gică din Petersburg. La anul 1891 a fost j 
sfinţit întru preot. A continuat cu stu- ( 
diul şi şi-a câştigat o cultură înaltă uni- j 
versală. Cunoaşte literatura tuturor popoa- j 
relor culte. Nu e teren al ştiinţii apoi pe 
care să nu se simtă sigur. In filozofie, 
ca în medicină, în filologie, în arta poe
tică, cft în celelalte ramuri ale artei, Pe
troff poate să-’şi spună cuvântul hotă
râtor

Aceea ce l’a făcut celebru în scrie
rile sale şi în cuvântările rostite de pe 
amvom şi dela masa conferenţiaiă este 
tonul cu adevărat evangelic şi asemănă
rile originale, cari au darul de a convinge 
şi a captivă.

Intrarea în sală unde’şi ţine Petre ff 
confereuţele (el le numeşte „Convorbiri“) 
se face numai cu bilete, — fireşte gratu
ite, _  pentru a se impedecâ aglomerarea 
prea mare de lume. Un ziarist rus din 
Petersburg a participat la o astfel de con- 
ferenţă şi şi-a publicat apoi impresiile 
în marele ziar ruseso .Novoja Vremi)>“ 
după cum urmează:

„Am fost şi eu la o astfel de con- 
ferenţă. Deja pe stradă eră o îmbulzală 
simţitoare. După ce cu mare greutate am 
putut străbate prin mulţime, am aflat co

losala sală îndesată de lume, cu toate că 
mai eiâ jumătate de oră pănă la începe
rea conferenţei.

Pe lângă toată mulţimea de popor, 
îu sală domnea o ordine exemplară şi o 
linişte adâncă. E la 8. In sală se face o 
mişcare lină, domnul Petroff întră.

Avem înaintea noastră un om brun, 
de statură mijlocie, cu exterior simpatic, 
cu ochi luminoşi dar cam obosiţi. O linişte 
desăvârşită şi o modestie rară îi trădează 
fiecare mişcare. Dupăce a urcat catedra, 
a rostit cu voce clară şi puternică un 
„Tatăl nostru“, şi apoi şi-a început confe- 
renţa, reasumând pe scurt cele spuse cu 
ocaziunea trecută, şi continuând. Toţi 
ascultaa cu cea mai mare încordare, casă 
nu le scape nici nu cuvânt neauzit. Fie
care construcţie e o idee adâncă, pe care 
o ilustrează şi o explică cu exemple po 
trivite. Şi ideile acestea se ţin legate de 
olalfă, din una se naşte ceealaltă şi toate 
împreună formează ceva întreg, perfect, 
desăvârşit, ce fiecare duce cu sine acasă. 
Vorbeşte fluent, fără repetiţii şi fără îm- 
pedecare. Trebue să admiri memoria ora
torului, precum şi bogăţia sa de cunoştinţe. 
Nu este teren al ştiinţei şi al artei pe care 
să nu se afle acasă. Lira poetului, penelul 
piotonjiui, dalta sculptorului, laboratorul 
savantului, vatra caznică, ciocanul munci
torului, condeiul scriitorului, toate, dar 
toate le expune în lumina evangeliei, şi le 
aduce la frumseţă mai înaltă,,. .*

Acelaş ziarist vorbind apoi despre 
activitatea literară a lui Petroff, şi în de-

torul Hegel modelează statua a cărei exe
cutare i-se încredinţează pe lângă preţul 
de 30 mii lei.

Statua s’a întrupat curând şi oraşul 
Iaşi a avut fericirea ca să-i dea sălaş în 
faţa teatrului naţional fiindu-i pururea un 
monument de frumseţă şi de însufleţire 
pentru arta naţională.

Oraşul se îmbrăcase în Dumineca 
trecută în haină de sărbătoare. Pâlcuri de 
străini inundară locul festivităţii. E « iî 
delegaţi din toate judeţele, ţărani din 
apropiere şi vr’o 360 bucovineni, precum 
şi număroşi basarabeni.

La 8 ore dimineaţa se postează toate 
şcoalele Iaşilor în piaţa teatrului delegaţii 
corpurilor legiuitoare şi ai înaltelor aşe
zăminte ale statului, precum şi aproape 
toate persoanele distinse ale oraşului.

Serviciul divin l-a săvârşit mitropo
litul Moldovei. In sunetul clopotelor şi al 
muzicei de fanfare cade vălul. Corurile 
cântă cântecul gintei, latine, iar mulţimea 
cu capetele descoperite intonează „De
şte aptă-ie Române“, pe când mitropolitul 
stropeşte statua cu apă sfinţită.

Se depun apoi cununile vre-o 70 la 
număr, îutre cari cea mai frumoasă tri
misă de M. S. Regina cu inscripţia : ,Tră-- 
vei în veci stea iub'tă in luminoasa vecnvcie“. 
Carmen Sylva.

Au urmat în fine discursurile, care 
de care mai frumos şi mai învăpăiat^de 
dragostea şi alipirea ce o nutreşte popo
rul românesc faţă de memoria marelui 
poet. A vorbit dl Xenopol în numele co
mitetului. Predă statua oraşului, pe care 
o ia în primire pe lângă cuvinte mişcă
toare primăriul G. Lascar. Vorbeşte m;- 
nistrul Vlădescu arătând în Alexandri pe 
întemeietorul epocei de renaştere a româ
nismului, iar dl N. [orga arată cu mare 
entuziasm meritele lui Alexandri pentru 
literatura şi simţirea românească. In nu
mele Academiei vorbeşte prez. 1. Culindern 
prezentând pe Alexandri ca bărbat de stat.

In termini înălţători vorbeşte prof. 
Naum în numele universităţii din Iaşi, 
iar în numele literaţilor scriitoriul N. Gane, 
apoi artistul Nottara, Anestin, şi Har. Lecca 
în numele teatrelor române din ţară. Au 
mai rostit cuvântări frumoase generalul 
Leon, C. Codreanuîn numele presei, prof. 
Ihtţurewv, tipogr. lonescu, prezidenţii sp
eiet. studenţeşti „Junimea“, „Dacia“ şi^ 
„Bucovina* şi în sfârşit dna Sevasfts, 
publicistă.

Solemnitatea s’a încheiat prin decla- 
marea unei ode ocazionale şi piin cântece 
nsţ'onale, iar în urmă elevii şcoalelor şi 
poporul defilează în faţa statuei.

S’a dat un banchet mare, iar seara 
a fost încununat piaznicul zilei cu repre
zentaţie la teatru, jucându-se o piesă a lui 
AUxandri.

Expoziţia (le copii
din Apóidul român.

Ziua de 14 Octomviie n. c. se numără 
între zilele memorabile ale „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*. 
Mulţămită zelului comitetului aranjator 
local în frunte cu bravul corp învăţătoresc, 
poporaţiunea din Apóidul român, pătrunsă^ 
de importanţa ce i s’a dat prin faptul a- 
ranjerii primei expoziţii române de copii 
acolo, în ziua amintită s’a aflat întreagă 
îatreguţă la postul său şi astfel asiguratau 
buna reuşită a expoziţiei. Dela data 0 - 
blicării primei ştiri, că comitetul central al 
Reuniunei agricole, primind propunerea 
secretarului Vie. Tordăşianu, va aranja 
expoziţia de copii, mamele din Apóidul 
român, cu poporaţiune curat românească, 
de aproape 3000 suflete, nu au mai avut 
altă dorinţă, alt ideal, decât de aşi ţinea 
locuinţele în curăţenie şi bine aerizate, 
pe micii lor copilaşi în îudestulire, în cu
răţenie şi în hăinuţe care de care mai 
frumuşele. Rivalitatea nobilă între mame 
era de nedescris. Primăria comunală, pre- 
oţimea, corpul învăţătoresc, corpul pom
pierilor, junele şi junii, copilele şi copilaşii, 
Duminecă des de dimineaţă şi-au îndreptat 
paşii spre gara din apropierea comuuei. 
Peste 70 călăreţi, junii satului, care 
care mai împodobiţi cu fiori, cu pantlici, 
cu năfrămi şi peste 30 trăsuri, din caii
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20 cu bătrânii satului, aşteptau cu ne- | 
răbdare sosiiea t( antetului ctntial al Rr- | 
UDiunei agricole. Cât vezi cu doi ochi | 
dela gară şi fără in comună era o sin
gură mare, o mare de Români veseli şi în 
haine de sărbătoare.

Bucuria Apolzeifiloi re-a îmj ăi tăşit’o | 
harnicul învăţător Nicolae Fărcaş din frun
tea călăreţilor cam cu următoarele cuvinte:

Onorat comitet central, Stimate doatn- 
Tie şi Stimaţi oaspeţi:

Cu mare bucurie şi dor nespus am 
aşteptat noi apolzenii această zi de bucurie 
şi de sărbătoare.

Da, zi de mare bucurip, zi de sărbă
toare e, pentrucă noi cu focul inimei noa
stre dorind am dorit a Vă îmbrăţişa şi 
strâDge la piepturile noastre pe D-Voastră 
cei mai distinşi reprezentanţi ai Reuniune1 
române de agiicultură, cari pe terenul 
cel vast al culturei neamului nostru aveţi 
cea mai sfântă datoriuţă a înălţă presti
giul naţiuuei noastre preaiubite, a aprinde 
lumina, a arunca cu prisosinţă sămânţa 
culturei în agrul cel vast, dar ţălinos al 
poporului nostru românesc.

Mai mult domnilor, pentrucă avem 
onorul şi ne bucurăm că primim în mij
locul nostru bărbaţii unei instituţiuni cul
turale naţionale româneşti, apostoli ade
văraţi şi râvnitori la cultivarea şi lunfns- 
j^a poporului. Fericit poporul care în mo
mente de grea povară are îu fruntea sa 
conducători luminaţi, cărora le zace la 
inimă soartea şi fericirea poporului lor, 
şi-i arată calea ce duce mai uşor la ţintă 
Şi poporul nostru, dupăce au început a 
i-se ivi zorile unei vieţi mai senine, n’a 
putut rărnâneâ indiferent faţă de spiritul 
timpului spre a’şi asigura existenţa şi ţintă 
pas cu popoarăle conlocu’toare, au început 
să se mişte spre a se lumină a-şi câştigă 
cultura, astfel de mişcare se face şi astăzi 
când se aranjază prima expoziţie de copii 
la noi.

Cu devotamentul cel mai curat al 
veneraţiunei am grăbit aici a Vă întâm
pină cu salutarea cea mai călduroasă de
bine aţi venit şi să trăiţi la mulţi ani !“

La vorbirea de bineveptare răspunde 
în cuvinte alese şi de toţi înţelese mem
brul din comitetul oentral dl profesor Dr. 
P. Şpan. Un trăiască puternic, eşit din 
piepturile mărei de oameni, a însoţit fru-

«osul discurs al dlui Şpan. intrarea co- 
itetului în comună a fost întrara de tri 

umf. De ambele margini ale drumului postaţi 
erau copii de şcoală şi femeile satului, 
iar cam la mijlocul comunei pompierii în 
haine de paradă şi în sunetele trompetelor 
au primit pe distinţii oaspeţi.

Edificiul şcoalei frumos împodobit 
pe din afară şi din lăuntru cu ramuri 
verzi şi cu covoare a fost destinat pentru 
expoziţie, mai târziu dovedindu-se şalele 
şcoalei, deşi spaţioase, puţin încăpătoare, 
expoziţia a trebuit să se ţină în vasta 
curte a şcoalei, căci comuna Ápold bo
gată este în copii. Singur dela vârsta de 
6 luni pănă la 6 ani se găsesc aproape 
500 copii.

Cinstea corpului medicilor noştri din 
comitat au salvat-o domnii medici Dr. N. 
Calefariu, din Sălişte şi Dr. Ilie lancu, din 
Tălmaoiu, (dl Dr. Ilie Beu şi Dr. G. Pru- 
naş, împedecaţi prin morb şi-au scuzat 
absenţa), cari pătrunşi de marea însemnă 
täte a primei noastre expoz'ţii de copii, 
au ţinut să participe în mod activ la a- 
♦ a s tă  lucrare de interes bigienic a Reu- 
niunei egrijole. Dintre membri juriului 
prezenţi au fost: P. Drăghits şi doamna, 
Dr. P. Şpan, V. Stan, R. Sirnu, V. Tor- 
dăşiauu şi doamna, Dr. Nie. Calefaiiu, Dr 
I. lancu, doamna Agnes Dr. Măcelar, En- 
frosina Păeurariu şi Agapia Vulc. • Mem 
bri absenţi au fost înlocuiţi prin dnele 
M. Simu, Agapia Droc, Elvira Dr. Sch’au 
şi prin domnii Dr. Schuller, fizic comita- 
tens, totodată repí t zentant al comisiunei 
bigienice comitatense, Ilie Top şi Oltean 
(Ludoş), C. Herţa (Sălişte) şi Dobrescu 
(Rod). Juriul constituit a proclamat pre
zident pe dl Dr. Calefariu, iar de rapor
tor pe dl R. Simu.

Lucrările juriului au fost precedate 
0 o frumosul discurs de deschidere al ex

poziţiei, rostit de dl Dr. Şpan şi de pre
legerea de tot instructivă a piofesorului j

TE LE G R A FU L ROMÂN

V. Stan „Dfspre sufletul copilului“. Ambe 
aetfcte discu suri au fost ascultate, de nu 
mărosul auditor cu ade\ărată ev'avie şi 
la fine viu aplaudate.

Anevoioa-’a lucrare a juriului a ţinut 
aproape 5 ore, căci numărul co[ iilor ex
puşi a fost mult [iesle 400. Ju; i lor dat 
le-a fost să se convingă, că comuna Apol- 
dul-rom., atât după condiţiile de trai ale 
poporaţiunii, cât şi după stările higienice 
a fost bine aleasă pentru expoziţie. Mar
ginile înguste ale raportului meu ziaristic 
nepermiţându-mi a mă extinde asupra tu
turor constatărilor făcute de juriu, mă 
mărginesc pe lângă a arăta, că premiaţi 
au fost eu bani peste 60 copii, iar mamele 
alor aproape 30 copii au obţinut menţiune 
onorifică pentru buna îngrijire a copii
lor lor.

Cum premiile în bani aveau să se 
treacă în libelo de depunere ale cassei de 
păstrare din Sălişte şi însoţite de cassete 
de ecouomizare, — împărţirea lor a rămas 
să se facă Sâmbătă în 26 Oct. n. c., pen
tru care dată s’a amânat şi fotografiarea 
copiilor premiaţi.

Discursul despre tuberculoză al dlui 
Dr. Ilie lancu, ilustrat cu multe exemple 
din cele experiate de însuşi prelegătorul, 
a fost nu se poate mai instiuctiv. Spe
ranţă avem, că atât discursul dini Stan, 
cât şi al dlui Dr. lancu se va tipări în 
broşură şi se va răspândi la proximele ex
poziţii de copii, dat fiind, că după acest 
bun început Reuniunea noasiră agricolă 
şi celelalte aşezăminte ale noastre araDja- 
vor cât mai multe asemenea expoziţii.

Banchetul dat iu cinstea sărbâiii, 
(mâncările bune şi gustoase le-a servit os
pătarul loan Orăştiau), prilej ue-a dat de 
a ne exprimă mulţămita pentru toţi cari 
s’au ostenit în această afacere, iar repre 
zeutaţia teatrală a corpului didactic- ser- 
vitu-ne-a drept repaus după o muncă grea 
închinată binelui obştesc.

r Invir(jă/o'ulu.

NOUTĂŢI.
B udgetu l comun. Guvernul austriac 

a dat Sâmbătă publicităţii budgetul co
mun pe 1907. Spesele comune în general 
fac 351 mii. cor. din cari cad ps minis- 
teriul de externe 12 mii., de războiu 291 
mii., de finanţe 4 inii , de marină 43 mii., 
şi comptabilitatea comună 320 mii cor. 
Spese extraordinare sunt evaluate la 542.000 
cor. pentru min. de externe, 14 milioane 
min. de război şi 2 mii. pentru marină. 
Pe Ungaria cade o cnotă de 82 mii. cor. la 
această rubrică Spesele toate în afacer le 
comune cu Austria se ridică cu 21 mii. 
coroane faţă de budgetul anului acestuia. 

*
Congregaţia com. Arad s’a ţinut 

Miercuria trecută în Arad. Rezultatul a- 
cestei congregaţii în mare parte este o 
dovadă eclatantă, că prin solidaritate şi 
luptă poţi ajunge la isbândă. Mulţămită 
energiei membrilor români puternicii co
mitatului au suferit mai multe lovituri 
dureroase. Astfel venise comitatul cu 
propunerea de a se face un nou arunc 
de un percent şi j umătate asupra poporu
lui. A vorbit contra dl Dr. loan Suciu şi 
Sever Bocu şi propunerea a căzut cu 83 
voturi faţă de 85 ale Românilor şi câţiva 
Unguri Asemenea a căzut stăpânirea cu 
propunerea de a nu peDzionâ pe Gabor 
Paris, care fusese vicecomite în comuna 
Abauj sub Fejervaiy şi era vorba ca să fie 
tras pe sfoară şi lipsit de dreptul de pen- 
zie. Românii I au penzionat cu 45 voturi 
faţă de 43. La punctai pentru împedeca- 
rea alcoolizmului a rostit o frumoasă vor
bire preotul Traian Magiern. La alegerea 
pretorelui prim s’a făcut scandal mare, câtă 
vreme Românii îşi puseră de gând să a- 
lcagă un strohman şi să trântească pe can
didatul oficios. Stăpânitoni îngroziţi au 
făcut scandal şi alegerea s’a protestat. Tot 
de teama Românilor a fost luată dela or
dinea zilei, din bună vreme, curenda comit. 
Timiş referitoare lainfrânaiea „agitaţiilor 
naţionaliste*, pe care Românii aveau de 
gând să o întimpine cu formală obstrucţie. 

*
B iserică nouă. Din Deda ni se scrie, 

că se apropie de desăvârşire biserica cea 
nouă, una dintre cele mai frumoase. E 
zidită după modelul catedralei noastre din 
Sibiiu, în stil oriental curat. Biserica s’a 
ridicat din un fond anume înfiinţat pe la 
1860 de preotul de atunci Ion Popescu, 
Administrarea înţeleaptă a acestui fond 
de cătră harnicul preot actual, Leon Po-

J pescu a făcut posibilă ridicarea frumoasei 
j biserici. Tot din acest f  ud s’a ridicat în 

enul trecut şcoala, iar acum se trudeşte 
actualul di-mn preot să poată ridică şi o 
casă parohială, spre care scop el însuşi a 
cinstit bisericei un loc în valoare de 2000 
cor. Fericită, este turma de care poartă 
grije pf storul harnic şi înţele; t.

*
D ela societa tea  P etru  Maior pri

mim următoriul comunicat: Duminecă 
în 4 Novembre st. n. la 6 oare seara se 
va ţineâ în localităţile societăţii (Radey* 
o şedinţă festivă pentru devălirea bustu
lui Ilustrăţii Sale Dr. Alexandru Mocsony>, 
membru onorar şi fundator al societăţii. 
Programul e compus din 1. Cuvântul de 
deschidere, cu biografia Us. Sale; 2. O 
conferenţă despre activitatea filozofică li
terară a d-sale; 3. Recitare şi bucăţi mu
zicale executate de corul şi orhestra So
cietăţii. Oaspeţii sunt binevăzuţi.

#
Prom oţie. Stipendistul conzistorial 

clericul absolut A■ico’ae lieyman, a fost pro
movat Luni, în 16/29 Octomvrie a. u. la 
universitatea din Jena doctor în filozofie 
cu nota: „Cum laude“. Felicităm pe di
ligentul nostru corespondent şi-i dorim
mult bine în viaţă.’ *

Purtarea tr ico lo iu lu i. Dl adv. Dr. 
Z. Chirtop face în v Libertatea“ destăinuirea, 
că o hotărâre a ministrului a declarat pur
tarea tricolorului permisă, fapt catena for
mează transgresiune, deci nu se poate pe- 
depfi, cum a făcut acum de curând de re- 
peţite ori pretorele dela Ilia. Ar fi bine 
să se ştie numărul şi anul acelei hotărâri, 
ca să se poată provoca la el cei ce sunt 
jigniţi în libertatea lor personală.

*
Concurs. „Ardeleana“ din Orăştie 

publică concurs pentru postul de advocat 
iurisconzult al băncii cu termin de 20 Nov. 
nou. Salarul şi celelalte beneficii se urcă 
la 6500 cor.

*
Rllgare. De două zile s’a perdut o iapă 

sură cu pete gălbenii a economului George 
Puică, din Archita (Eiked). Pe şoldul stâng 
dinapoi se află semnul ,S U al comunei Ar
chita şi un alt semn mai vecbiu „-A“. 
Ceice ştiu ceva despre ea să binevoiască 
a comunică proprietarului.

*•
D espărţăm ânt nou In 16 Nov. n. se 

va constitui* un nou despărţământ al Aso- 
ciaţiunii cu sediul în Tăşnad.

*
Liga culturală din Romáiba a primit 

abzicerea prez. P. Grădişteanu şi a încre
dinţat agendele viceprrz. At. Chivu.

*
Candidat national. Românii şi Sâr

bii din cercul Pârdâny, al cărui mandat 
de deputat a fost nimicit de Curie de cu
rând, au botăiât să pună candidat naţio
nal. Ei aşteaptă îudrutnare din partea clu- 
buiu. parlamentar al naţionaliiăţilor.

*
A lcoolu l la a leger i. Societatea an- 

tialcoolică din Austria a înaintat Reichs- 
ratului o propunere, prin care cere ca a- 
cesta să aducă lege, că de aici înainte să 
nu se mai permită vânzarea beuturilor al
coolice îi: ziua alegerii de deputaţi pentru 
dietă, sub nici o foi mă şi nici o condiţie. 
Se aşteaptă cu deosebit interes pertracta
rea acestei chestii în casa deputaţilor.

*
Preoţi prem iaţi. Ni-se vesteşte că 

secţia de apicult-ură dela expoziţia din Bu
cureşti a premiat pe preotul Nie. Martino
vich din Topoloveţul mare ca medalia de 
aur, iar pe preotul loan Jucoş din Zer- 
veţti cu menţiune onorifică pentru produc- 
ţiunile lor pe terenul albiuăritului.

*
Taxe pe şco larii leneş:. „Apărarea 

Naţională“ din Craiova lansează ideea în 
România de a pune taxe pe elevii leneşi 
ai şcoalelor. Prin aceasta s’ar reduce aglo
meraţia cea mare prin licee, iar pe de altă 
parte s’ar curăţi şcoala de elementele slabe, 
s’ar favoriza talentul săracilor şi nu punga 
bogătanilor.

*
A telier  pentru ţăsător ie  se va d e -

cbide în curând în Orăştie. Dl Dr. I Mihu 
a pus la dispoziţia reuniunii femeilor ro
mâne din comitatul Hunedoarii localul ne
cesar, iar reuniunea la insistenţa preziden
ţii dna Elena Hossu a decis cu mare în
sufleţire întruparea acestui nou aşezământ 
naţional.

*
Dl I. L ăpâdatu , secretarul „Ardele

n ii“ a fost ales membru al societăţii „M?- 
gyar közgazdasági társaság“ din Buda
pesta.

*
Din Citea ni se scriu următoarele: 

înainte de asta cu vre-o 5—6 ani, un bi
nefăcător a pus bază uuei biblioteci la

şcoala noastră din Cetea, îu tractu! Alba- 
Iulia, donând pentru întemeierea biblio- 
tecei vie-o 350 de opuri. In fiecare an 
de atunci s’au dat petreceri în favorul bi
bliotecii şi atât cu venitele dela petre
ceri cât şi cu venitele din taxele dela 
membri bibliotecii, starea bibliotecei atât 
cu înmulţirea cărţilor, cât şi cu înmulţi
rea fondului s’a ridicat la o stare înflo
ritoare, ceeace numai spre cinste poate 
servi învăţătorilor cari au servit la şcoala 
noastră în aceşti 5 ani din urmă, pentrucă 
au cunoscut, însemnătatea bibliotecii pen
tru poporul nostru şi şi-au făcut dato- 
rinţa.

Posta ultimă.) ____
Alegere de superintendent.

Biserica evangelică săsească din 
Ardeal astăzi, Mercuri, a procedat 
la alegerea de superintendent în lo
cul dimisionatului episcop de mai 
nainte, M üller. Actul alegerii s’a să
vârşit în biserica mare săsască din 
piaţa Huet. Cei îndreptăţiţi şi-au dat 
voturile, cari apoi numărate fiind, 
s’a constatat că din 54 voturi a în
trunit domnul 7eulsch, vicarul epi- 
scopesc de pănă acum 53, iar Dr. 
Herfurth 1 vot. Domnul leu tsch  a 
fost proclamat ales. A fost aclamat 
cu frenesie. Biserica eră îndesată de 
lume,pentrucă alegerea a fost publică. 
Alesul a răspuns într’o clasică vor
bire, care îi formează programul de 
muncă în noua demnitate. Alesul e 
fiiul superintendentului cu acelaş 
nume, care a stat în fruntea bise
ricii evangelice săseşti dela 1867 
pănă la 1893.

Noul ministru de externe.
Noul ministru comun de externe, 

baronul A ehrenthal, a fost ieri, Marţi, 
în Budapesta, pentru a legă cunoş
tinţă cu miniştrii ungari. A făcut 
vizită primministrului W ekerle, cu 
care s’a întreţinut lungă vreme, dis
cutând împreună chestiile mai în
semnate politice. Sara ministrul de 
externe a plecat acasă la Yiena.

Monarlml la Budapesta.
Cum se ştie, delegaţiunile vor 

fi convocate pe 26 Nocmvrie nou 
la Budapesta. Sub durata şedinţe
lor ce lo vor ţineâ, dieta va lua va
canţe, iar curtea se va muta la Bu
dapesta. Programul e stabilit ast
fel, ca Maiestatea Sa se sosească 
încă în 18 Nocmvrie la Budapesta, 
unde rămâne pănă după închiderea 
sesiunii delegaţionale. Se vor da 
mai multe prânzuri la curte şi poate 
şi baluri.

T e a t r u .
Miercuri, 31 Oct.: Das Wäicltermädel, 

operetă îu 3 acte de Bernhard Buchbin
der, muzica de Rudolf RaimanD.

Joi, 1 ISlov.: Frühlingsluft, operetă în 
3 acte de Karl Lindau şi J. Wilhelm, mu
zica de J. Strauss.

F e t iţ e le  t in e r e
au n.lese-ori necesitate de un remediu întări
tor, ca sâ poată trece unele pedeci, cari ob- 
vin în a lor desvoltare. „Emulsion“-ul lui 
Scott, care se prepară din oleu de peşte foarte 
fin cu var şi natron hypophosphit, s’a arătat 
şi dovedit ca cel mai bun mijloc de însănă- 
toşare şi întărire Acesta se prepară numai 
din cele mai bune substanţe, cari prin minu
nata procedură alui Scott devine gustos şi 
uşor de mistuit aşa că nu produce nici o în- 
greunare în mistuire, din contră regulează 
digestiunea şi produce apetit. Iu urina ace
stora „Emulsion“ ul lui Scott se poate folosi 
cu cea mai mare încredere şi are un efect 
neasâraănat mai mare ca oleul simplu de 
peşte. v 252 1—4

Pescarul cu batogul cel mare 
S f  este dovada pentru adevărata pro- 
fji'j red ură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în 
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle fie 
probă franco, de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI  .Stadtapotheke“ 
B U D A PE ST , IV., Váczi-utcza 34/50..

P reţu l .sticlei o r ig in a le : cor... %?*£(). 
Se capătă în  toate farm aciile.
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Pentru întregirea postului de învăţător I 
Ia şcoala confesională rom. gr. ort. din co
muna bis. Laslăul român — protopresbiteratul 
Târnavă — se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom. '

Postul de învăţător fiind împreunat cu 
cel cantoral, învăţătorul ales va avea a prestâ 
şi serviciul de cantor Dumineca, serbătoarea 
şi în zile de lucru, cu copiii de şcoală va 
cântă st. liturgie.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: din intratele bisericei 400 cor., dela 
cantorat 200 cor., conform protocolului corni 
tetului parohial din 1 Octomvrie anul c, 
cuartir natural în edificiul şcoalei, usufructul 
grădinei şcolare şi lemnele necesare din cari 
se va încălzi şi sala de învăţământ.

Cuincuinaîele se vor compută numai 
dela instituirea definitivă şi serviciu neîntre
rupt de 5 ani la această şcoală.

Concurenţii au să şi aştearnă rugările 
lor instruite conform normelor din vigoare la 
terminul numit la oficiul ppresbiteral concer- 
nent şi înainte de alegere să se prezinte po
porului în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea încântări şi tipic.

Laslăul român, 2 Octomvrie 1906.
Nicolaa Aron Teodor Oprean

paroh şi prez. al com. par. not. al corn. paroh.
Văzut:
Cetatea de baltă, 10 Octomvrie 1906.

N icolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 281—1906 1261] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă Cupşeni, protopresbiteratul 
Cetatea de peatră, prin aceasta se publică 
concurs ou termin de 30 zile, compntate dela 
prima apariţiune a acestui concurs în „Tele
graful R' mân“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este cea fasionată în coala B, pentru între
girea venite'or preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a şi aşterne rugările lor, 
instruite conform legilor în vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar sub durata acestuia a se prezentă 
în biserica din această parohie spre a cântă, 
eventual a celebră şi cuvântă.

Lăpuşul-unguresc, la 6 Octomvrie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent. Oficiul parohial gr. or. al tractu- 
lui Cetatea de peatră.

Vaaile Duma
adm. ppresbiteral

Nu numai cetit
dar şi probat trebue 

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm a cia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E . R u m m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria C arl M orsch er, str. cisnădiei,
I. B . M isse lb a clier  sen ., piaţa mare,
G. M eitzer  str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa mică 
prim a fa b r ică  tra n silv . de lum in ări de 

s te a r in  (str. cisnădiei), 82 29-62
C arol A r z  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la fa r m a c istu l W . L in g n er , 

I. B. Misselbacher.

Viţa öe r á  n o l ita tă .
Ca şi în anii trecu ţi aşa ş i acum

Prima p la n t a ţ ie  i e  viţă noMlitată
------  de pe Térnave ■-
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d eser t etc, — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma; frumoase.
D C  C a ta lo g  i lu s tr a t  cu m ulte  scr iso r i de  
m ulţăm ită  ş i  r ec u n o ştin ţă  se  tr im ite  la  c e 
rer e  g r a t is  s i  fran co . |253J 7— 40

La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii.
Veritabil aumai cu

triunghiu pe talpă.

c ,o

m

■ i &
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Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 150 , porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arh’d
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&  Singurii contrahenţi:
Messtorff S e im  «& € 0 . 

Vieiia I.

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de 
încălţăminte, de modă şi gumă.

P e n tr u  d o m n ii  p r e o ţ i!
D ela  L ib r ă r ia  a r h id ie c e z a n ă  0

poate procuraCONDICĂ
b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  

p ă re ţi tari,
în care (conform circulariului consis
torial mimérul 2 3 42 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80  fii.

T w rm M
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